

“永远的小白杨”情深意长

阎维文师生民族声乐音乐会唱响岛城



阎维文携优秀学员一起唱响“小白杨”。管浩然 摄

“一棵小白杨，长在哨所旁，根儿深，干儿壮，守望着北疆……”8月18日，“永远的小白杨”——阎维文师生民族声乐音乐会在青岛大剧院倾情唱响。此次音乐会由著名男高音歌唱家阎维文领衔其民族声乐大师班的优秀学员，携手著名指挥徐东晓、青岛市歌

舞剧院交响乐团袂演出。

“永远的小白杨”音乐会开场，阎维文携手优秀学员们唱响了《小白杨》。1984年，阎维文首次唱响《小白杨》，如今这首歌已经在舞台上传唱了40年，听起来更加“情深意长”。而在演唱之前，阎维文还在台上带着岛城

观众“练嗓子”，他表示作为歌唱家，拥有一副好嗓子首先要感谢父母，这么多年来，保持练声是非常重要的。

不仅有《小白杨》，音乐会上还有《强军战歌》《想家的时候》《说句心里话》等诸多经典军旅歌曲，以及《北京颂歌》《举杯吧朋友》《芦花》《传奇》《小河淌水》等脍炙人口的歌曲。这台音乐会延长的曲目，都是在原作品的基础上创新编曲，通过独唱、对唱、重唱、合唱等丰富的演唱表现形式进行演绎，让观众沉浸式体验声乐的无穷魅力。

本场音乐会上，不仅有国家一级演员黄训国、扎西顿珠，还有中国音乐金钟奖获得者李勇君、赵悦越、李扬、徐晶晶，央视星光大道年度总冠军刘大成，湖南《声入人心》年度首席王凯等多名优秀歌手。他们与阎维文一起，完成了这台听觉盛宴。观众们也随着他们的歌声穿越在岁月长河中，感受熟悉的旋律勾起的怀旧情感。

记者 贾小飞 见习记者 管浩然

岛城作家助阵“火热阅读”

“阅动山东”读书月图书馆里有“文章”

“阅动山东”读书月，到青岛市图书馆找“悦读”。在八月的“火热阅读”里，市图书馆依托丰富的馆藏资源，组织开展了形式多样、内容丰富的阅读活动，吸引广大读者参与其中，营造爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。

面向不同年龄读者群体，市图书馆在青图微信公众号上先后推出“初心如磐 薪火相传——红色书坊”“茅盾文学奖作品”“馆员荐书：冷门书推荐”等书单推荐，在图书馆三楼外借室门口开辟“青图荐书”专题园地，以图文并茂的形式为读者推荐好书，让读者可以足不出户享受线上“悦读”。

“仲夏阅读季”的“青图有约”板块，邀请岛城作家、诗人房建武、永城、余耕、崔燕等先后到馆，与读者分享他们

的新书《麦粒集》《莫莉和森克》《为国争》《海味青岛》，通过系列活动搭建起作家与读者沟通的桥梁，让读者与作者面对面交流，加深对书籍内容的理解。

读书月期间，市图书馆还开展了“2024年度青岛市读书朗诵大赛暨第十九届全省读书朗诵大赛选拔赛”青岛地区选拔赛，推荐选手代表青岛市参加山东省读书朗诵大赛决赛。

尼山书院“解字说文”系列课程分别带小读者们学习了“风”字和“巧”字的演变过程和书写方法，在挥毫泼墨间体会传统书法之美。古琴公益课以每周一节课的形式，面向零基础的学员，讲授基本的古琴知识、坐姿指法和弹奏技巧，共奏高山流水。“七夕”还开展了“魁星点斗 共度七夕——图书馆



奇妙夜”活动，让小读者们从书籍中了解、学习中华传统文化，在游戏体验中加深对中华优秀传统文化的理解。

“阅动山东”读书月还在持续中，后续青岛市图书馆还将继续开展“仲夏阅读

季”“小贝壳快乐营”“青图社会课堂”等丰富多彩的阅读推广活动，期待越来越多的读者走进图书馆，阅读经典图书，悦享美丽人生，共建书香青岛。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 贾小飞

“博观约取”品本土画家“传承” 张伏山中国画研究展开展

李宣三、俞剑华、李苦禅、关友盛为师，1935年考入北京华北大学艺术教育专修科学习绘画，1939年在青岛举办第一次画展，因其在中国画领域的突出成就，成为二十世纪齐鲁画坛著名画家。与此同时，张伏山先生在诗词、书法方面也成就斐然，尤其是他在中国指墨艺术创作领域造诣精深，他是第一个真正将指画全因素运用到山水绘写的画家，将指画山水的表现力提升到了新的高度，极大程度地丰富和发展了中国画坛的指墨艺术，可谓影响深远。

本次展览全面展现了张伏山的绘画艺术风貌与不同历史时期下的艺术发展轨迹。不仅有助于公众更为直观地品析张伏山在中国画，尤其是指画领域中的建树，更能使公众深入感受到他的笔墨语言里所承载的哲学思想与审美情趣，以及对他传统文化的兼

容并蓄。“本次展览的举办，对于宣传张伏山先生的绘画艺术成就，弘扬中国传统文化，彰显青岛文化实力，促进青岛文化旅游事业发展，具有重要的现实意义。”中国当代著名美术理论家、画家、原青岛科技大学艺术学院院长、青岛美术家协会名誉主席邱振亮表示，张伏山的画作很多散落在民间，此次展览得以把他的优秀作品集中展示，让人感叹，“可以从展览中看到几十年来张伏山深入生活、执着于传统的追求，他把自己一生的感悟和个人情怀都通过画作表现出来，这是现代艺术家需要继承发扬的。”邱振亮认为青岛要有意识地宣传本土画家，“对他们的艺术真正进行深入研究，带动青岛美术在新时代取得更大发展。”

“博观约取——张伏山中国画研究展”将展至9月1日。观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 贾小飞



张伏山中国画研究展在市美术馆展出。

十世纪中国画坛深具独特代表性的国画名家张伏山先生的国画及指画作品约120件，并结合张伏山先生相关的艺术文献资料向公众展示了其绘画艺术风貌与不同历史时期的学术发展轨迹。

张伏山(1910~1987)，名存恒，字伏山，号“横河老人”“樗散庐主人”“墨水河桥边老人”等，青岛即墨人。曾拜

美术馆里看青岛美术传承。由青岛市文化和旅游局、青岛市文学艺术界联合会共同主办的“博观约取——张伏山中国画研究展”日前在青岛市美术馆隆重启幕。本次展览作为青岛市美术馆自主策划的品牌展览《传承——青岛本土艺术家艺术文献系列展》之一，展示了二